
   

 

 

 

选择题 

下列各组物理量中，都是矢量的是( ) 

A.时间 位移 速度 B.路程 速度 加速度 

C.速度 力 位移 D.功 位移 重力势能 

【答案】C 

【解析】 

由题意可知考查对常见物理量标、矢量的判断，根据标、矢量的特点

分析可得。 

A．时间是标量， 位移、速度是矢量，故 A错误； 

B．路程是标量， 速度、加速度是矢量，故 B错误； 

C．速度、力、位移三个物理量都是矢量，故 C正确； 

D．位移是矢量，功、重力势能是标量，故 D错误。 

故选择 C选项。 

 

 

 

选择题 

在庆祝新中国成立 70 周年阅兵式上，作为飞机编队领头的预警指挥



机飞过天安门广场，下列说法正确的是( ) 

A.因为飞机很大，所以不能把飞机看作质点 

B.研究飞机在空中的动作时可以把飞机看作质点 

C.研究飞机从出发到返回所用的时间时可以把飞机看作质点 

D.研究飞机通过某一个标志杆所用的时间时可以把飞机看作质点 

【答案】C 

【解析】 

由题意可知考查物体能否视为质点的条件，根据质点的物理意义、条

件判断。 

A．物体能否视为质点条件：在研究的问题中物体的大小、体积是次

要因素，可忽略物体大小体积时物体能视为质点，否则不能视为质点。

与物体实际大小、体积无关，故 A错误； 

B．研究飞机在空中的动作时，若把飞机视为质点就不能体现飞机的

动作，说明此时不能把飞机看作质点，故 B错误； 

C．研究飞机从出发到返回所用的时间时，飞机的体积可忽略，可以

把飞机看作质点，故 C正确； 

D．研究飞机通过某一个标志杆所用的时间时必须考虑飞机自身的大

小，说明此时不能把飞机看作质点，故 D错误。 

故选择 C选项。 

 

 

 



选择题 

小明晨练绕山上步行道跑了一圈回到出发点时，其运动手环的数据显

示为“75 min 5.8 km”．关于该同学的晨练过程，下列说法正确的是( ) 

A.路程为 5.8 km B.位移为 5.8 km 

C.平均速度为 12.9 km/h D.最大速度为 2.64 km/h 

【答案】A 

【解析】 

由题意可知考查对路程、位移、速度的理解，根据这些概念的物理含

义分析可得。 

A B．小明晨练绕山上步行道跑了一圈回到出发点，5.8 km为轨迹的

长度，说明是路程。故 A正确，B错误； 

C D．因位移为零，平均速度为 0，平均速率 4.64 km/h ，最大速度无

法确定，故 CD都错误。 

故选择 A选项。 

 

 

 

选择题 

2019年 10月 10日 6时许，江苏无锡 312国道一高架桥桥面发生垮

塌，造成人员伤亡．车辆超载超速很容易引发交通安全事故，关于车

辆惯性的判断，下列说法正确的是( ) 

A.超速时惯性变大 B.超速时惯性变小 



C.超载时惯性变大 D.超载时惯性变小 

【答案】C 

【解析】 

由题意可知考查影响惯性大小的因素，根据惯性特点分析可得。 

AB．物体惯性大小与物体受力、运动状态无关，超速时速度变大，但

质量不变，惯性不变，故 AB都错误； 

CD．惯性大小只与物体质量有关，质量越大，惯性越大。车辆超载时

质量变大，惯性变大。故 C正确，D错误。 

故选择 C选项。 

 

 

 

选择题 

2019 年 1 月 5 日，连云港至青岛的高铁正式开通运营．某高铁列车

在连云港站启动过程可视为由静止开始做匀加速直线运动，下列图象

中能正确描述该过程的是( ) 

A.  B.  

C.  D.  

【答案】B 

【解析】 



由题意可知考查速度-时间图象问题，根根速度-时间图象物理意义分

析可得。 

A．图象表示的物体做匀速直线运动，故 A错误； 

B．图象表示的物体从静止做匀加速直线运动，故 B正确； 

C．图象表示的物体从静止做加速度逐渐增大的加速运动，故 C错误； 

D．图象表示的物体从静止做加速度逐渐减小的加速运动，故 D错误。 

故选择 B选项。 

 

 

 

选择题 

如图所示，“探究匀变速直线运动速度随时间的变化规律”实验中打出

的一条纸带，相邻计数点间的时间间隔为 T，则打 C点时物体运动速

度的大小为 

 

A.  B.  C.  D.  

【答案】D 

【解析】 

C点的瞬时速度等于 BD段的平均速度，则有： ； 

A. ，与结论不相符，选项 A错误； 



B. ，与结论不相符，选项 B错误； 

C. ，与结论不相符，选项 C错误； 

D. ，与结论相符，选项 D正确； 

 

 

 

选择题 

住宅小区内高空抛物是非常危险的行为．若一物体从 20 m高处自由

下落，不计空气阻力，取重力加速度为 10 m/s2，则物体到达地面时

的速度大小为( ) 

A.5 m/s B.10 m/s 

C.15 m/s D.20 m/s 

【答案】D 

【解析】 

由题意可知考查自由落体运动规律，由匀加速直线运动运动学公式计

算可得。 

物体做自由落体运动，由运动学公式可得 

 

 

故 ABC错误，D正确。 

故选择 D选项。 



 

 

 

选择题 

如图所示，运动员把冰壶推出后，冰壶在向前直线运动的过程中 

 

A.受到向后的静摩擦力 

B.受到向后的滑动摩擦力 

C.受到向前的静摩擦力 

D.受到向前的滑动摩擦力 

【答案】B 

【解析】 

冰壶在向前直线运动的过程中受到的是滑动摩擦力，方向与运动方向

相反； 

A．受到向后的静摩擦力，与结论不相符，选项 A错误； 

B．受到向后的滑动摩擦力，与结论相符，选项 B正确； 

C．受到向前的静摩擦力，与结论不相符，选项 C错误； 

D．受到向前的滑动摩擦力，与结论不相符，选项 D错误； 

 

 



 

选择题 

如图所示为“探究力的合成的平行四边形定则”的实验装置，其中 A为

固定橡皮筋的图钉，O为橡皮筋与细绳的结点，OB和 OC为细绳．则

( ) 

 

A.实验中只需记录弹簧测力计拉力的读数 

B.弹簧测力计的拉力方向必须与木板平行 

C.拉伸橡皮筋时，OB和 OC必须相互垂直 

D.同一组实验过程中，O点的位置允许变动 

【答案】B 

【解析】 

由题意可知考查验证力的平行四边形定则实验，根据实验原理分析可

得。 

A．实验中需记录弹簧测力计拉力的读数和细线的方向，故 A错误； 

B．弹簧测力计的拉力方向必须与木板平行，这样才能保证这些力在

同一平面内，故 B正确； 

C．拉伸橡皮筋时，OB 和 OC可以成任意角度，不一定要垂直，故 C

错误； 

D．同一组实验过程中，要保证力的效果相同，O 点的位置不允许变

动，故 D错误。 



故选择 B选项。 

 

 

 

选择题 

如图所示，一只重为 G的蜗牛沿一段直葡萄枝缓慢匀速向上爬行．若

葡萄枝的倾角为 α，则葡萄枝对蜗牛作用力的大小为( ) 

 

A.G B.大于 G 

C.Gsin α D.Gcos α 

【答案】A 

【解析】 

由题意可知考查物体受力分析，根据平衡关系分析可得。 

蜗牛匀速运动，合力为零，重力竖直向下，则葡萄枝对蜗牛作用力的

大小为重力大小，方向竖直向上，故 BCD错误，A正确。 

故选择 A选项。 

 

 

 

选择题 

如图所示为“探究加速度与力、质量的关系”实验装置．为研究加速度

a与力 F之间的关系，下列说法正确的是( ) 



 

A.需保持盘和砝码质量不变 

B.需保持小车质量不变 

C.需保证小车质量远小于盘和砝码的总质量 

D.处理数据时作出 a- 图象能直观判断 a与 F之间的关系 

【答案】B 

【解析】 

由题意可知考查“探究加速度与力、质量的关系”实验，根据实验原理

分析可得。 

AB．本实验采用控制变量法，在研究加速度 a与力 F之间的关系时，

需保持小车的质量不变，故 A错误，B正确； 

C．为使绳子的拉力近似等于盘和砝码总的重力，需保证小车质量远

大于盘和砝码的总质量，故 C错误； 

D．处理数据时作出 a- 图象能直观判断 a与 F之间的关系，故 D错

误。 

故选 B。 

 

 

 

选择题 

如图所示，跷跷板上的 A、B两点的角速度分别为 ωA和 ωB，线速度



大小分别为 vA 和 vB，则( ) 

 

A.ωAvB 

D.ωA>ωB，vA>vB 

【答案】C 

【解析】 

由题意可知考查圆周运动中线速度和角速度大小关系，根据圆周运动

特点分析可得。 

AB 两点为同轴转动，故角速度相同 ωA＝ωB，因为  根据  

可知 vA>vB，故 C 正确，ABD 错误。  

故选择 A 选项。 

 

 

 

选择题 

如图“套圈圈”是老少皆宜的游戏，大人和小孩在同一竖直线上的不同

高度处分别以水平速度 v1、v2 抛出铁圈，都能套中地面上同一目标。

设铁圈在空中运动时间分别为 t1、t2，则(  ) 

 

A. v1＝v2 B. v1＞v2 

C. t1＝t2 D. t1＞t2 



【答案】D 

【解析】 

圈圈做平抛运动，竖直分运动是自由落体运动，根据 h= gt2，有： ，

故 t1＞t2，故 C错误，D正确；水平分位移相同，由于 t1＞t2，根据

x=v0t，有：v1＜v2；故 AB均错误；故选 D。 

 

 

 

选择题 

一质量为 m 的汽车绕弯道做半径为 R 的圆周运动，当汽车的速度大

小为 v时，其所受的向心力大小为( ) 

A.m  B.m  C.m  D.m  

【答案】C 

【解析】 

由题意可知考查向心力公式，据此分析计算可得。 

汽车做圆周运动，由向心力公式可得 

 

故 C正确，ABD错误。 

故选择 C选项。 
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